2.1.9 Osova a st redova soum érnost

Predpoklady: 020108

Pr. 1. Vlastnosti osové aigdoveé sourrnosti jsou uvedeny v tabulce. Vy4dh, proc je
tabulka vytvdena timto zpisobem. V tabulce je jedna chyba, najdi a oprav ji.

Osova soundrnost \ Stredova soundrnost

Obraz je shodny se vzorem (je moZné je ztotoAsitnpstnim).

Existuji samodruzné body (body, které se zobranlysaa sebe).

SlozitjSi utvary zobrazujeme pomoci jednotlivych bod
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Z bodu sestrojime kolmici na osu Z bodu sestrojime polépnku do stedu
soun®rnosti. sounernosti.

"Pteneseme vzdalenost na druhou stranu."

' Tabulka zachycuje vztah osové gedbvé sourrnosti: ol& soungrnosti maji shodné

- vlastnosti (ty jsou psané dopriesd viadkach, které nejsou roddny) i rozdilné vlastnosti
. (které jsou wadkéach, které jsou rozkgény na dva sloupce).

- Spatr# jsou ,hovorové popisy“ obou sowmmosti, které maji byt obrac&nu osové

. soungrnosti ,prehnuti“ u stedové sourérnosti ,otaseni 0180°“,

Osova soundrnost \ Stredova soundrnost

Obraz je shodny se vzorem (je moZzné je ztotoZeinpsénim).

Existuji samodruzné body (body, které se zobranysaa sebe).

SloZiwjSi utvary zobrazujeme pomoci jednotlivych bod

"prehnuti" "otoceni 0180°"
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Z bodu sestrojime kolmici na osu Z bodu sestrojime poléfmku do stedu
soungrnosti. soun®rnosti.

"Preneseme vzdalenost na druhou stranu."




Pi. 2: Nakresli¢tverecABCD. Nakresli obraztverceABCD ve stedové sourrnosti se

stredemC.
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Pedagogicka poznamkaVelmi ¢astou chybou, kterou jéeba ciles kontrolovat, protoze
Z&ci si jicasto sami nevSimaji, je spravny obrazek se 8patn
ozna&enymi vrcholy.

Pi. 3: Nakresli obdéInilABCD. Nakresli obraz obdéIniktBCD v osové soulrnosti s

0SOUAC.
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Pedagogicka pozndmkaPokud ma mitfedchozi piklad smysl jeiteba vyZzadovat
minimalni miru preciznosti, kterd prokaze, Ze kangi body
spravi. V piipact nejistoty je nechavam sestrojit obraz miningaln
jednoho z nesamodruznych vrciol

PF. 4: Je dana kruznick(S,r). Na kruZznici lezi body, B, C. Nartni obrazek a do

obrazku dokresli:
a) obraz usiky AB ve stedové sourrnosti se sedemS
b) obraz bodiC v osové sourrnosti podle 0sAS.

Pr. 5: Které z vyobrazenych ztek jsou:

a) 0SO¥ soungrné b) stedow soungrné
C) oso¥ i stredow soungrné d) osov soungrné alespn podle dvou
raznych os.



e)

- @) 0SO¥ soungrné jsou znéy a), b), d), e), f), g), h).

' b) stedow soungrné jsou znéky b), d), f), h).

' C) 0so¥ i sttedow soungrné jsou znéky b), d), f), h).

. d) oso¥ soungrné alespd podle dvouiiznych os b), d), f), h).

PF. 6: Prerysuj obrdzek do seSitu a sestroj obraz vSechititvasové sourrnosti podle




PF. 7:  Prerysuj obrdzek do seSitu a sestroj obraz vSechititsastedové sourrnosti se
sttedemS.

PF. 8: Narysuj libovolny tupouhly trojuhelniRBC, pro ktery platia =32°. Sestroj jeho
obraz ve sedové sourrnosti se sedem v jeho libovolném vritim bod.

C

Pedagogickéd poznamka.e zajimavé sledovat, ki€aci si zvoli sed soundrnosti tak, aby
se [¥i rysovani nedostali ven z papiru.



Pr. 9: Narysuj trojuhelnikABC, pro ktery plati.c=8cm, a =32°, £ =42°. Zm¢f velikost
Uhlu y a zkontroluj, zda odpovida zadani. Na stramyzna bodD tak, aby platilo
|AD| =3cm. Narysuj obraz trojihelniku v osové satrmosti s 0solCD.

' Trojuhelnik ABC:

A B
- Velikost Ghlu y: 106°.
- Kontrola se zadanint80° - 32 - 42 = 106.

Pedagogicka poznamka#fxiklad je pro Zakydzky kwili poloze osyCD (Sikmo k &tSinou
vodorovné Us&eAB).

Shrnuti:



